

# 强信心、提干劲、抢开局,山东各地“新春第一会”部署今年重点工作 全力拼经济,努力实现一季度开门红

## 青岛: 持续抓好实体经济和招商引资

1月28日下午,青岛市委常委会召开会议,部署有关工作。

会议强调,今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,要持续抓好实体经济和招商引资,争取引进建设一批重大项目、好项目。要持续抓好城市更新和城市建设,更大力度提升营商环境竞争力,为高质量发展提供有力保障。要增强工作的紧迫感、主动性,全力稳工业、扩投资、促消费、稳外贸外资,努力实现一季度“开门红”。

## 淄博: 扎实开展“三提三争”活动

1月28日,2022年工作总结表彰暨淄博市“三提三争”活动动员大会召开。

会议指出,全市上下要横下一条心、铆足一股劲,大力弘扬“三老四严”优良传统,扎实开展“三提三争”活动,在推进中国式现代化淄博实践中提效制胜、争先出彩。何谓“三提三争”?一是聚力提效率,争先锋冲在前。提效率就要快起来、紧起来,做到先人一步、快人一招。二是聚力提效能,争先例作示范。提效能就要事争一流、唯旗是夺,做到敢为人先、勇立潮头。三是聚力提效益,争先进树标杆。提效益就要降成本、增收益,做到用最小投入获得最佳效果、最大收获。

## 烟台: 发布537个市级重点项目名单

春节后上班第一天,经烟台市委、市政府同意,市发展改革委发布《关于印发2023年市级重点项目名单的通知》。

市发改委筛选确定了400个市级重点建设类项目、137个储备类项目,数量比2022年(414个)多123个;总投资2.2万亿元,比2022年(1.48万亿)增加6900亿元;年

农历新年上班第一天,山东各地纷纷召开大会,聚焦强信心、提干劲、抢开局,部署新一年重点工作。各地“新春第一会”,都关注些什么?释放出哪些信号?



度计划投资2625亿元,比2022年(1881.2亿)增加743.8亿元。

## 潍坊: 重点抓好“七个突破”

1月28日上午,潍坊市工作动员大会举行。会议指出,拼经济是今年工作的重中之重,要坚持稳中求进、扬长补短、重点突破、统筹兼顾的原则,重点抓好“七个突破”:一要在现代化产业体系建设上加力突破,二要在项目建设上加力突破,三要在“双招双引”上加力突破,四要在恢复和扩大消费上加力突破,五要在扩大对外开放上加力突破,六要在发展数字经济上加力突破,七要在优化营商环境上加力突破。

## 济宁: 把制造强市作为首位战略

1月28日下午,济宁市委理论学习中心组进行集体学习研讨。

会议指出,要更高水平构建现代产业体系,坚定不移把产业发展作为重中之重,把制造强市作为首位战略,全面培育壮大“231”先进制造业集群,进一步深化“干部助企攀登”活动,大力推进现代港航物流业发展,加大金融支持力度,加快数字经济发展,在全省绿色低碳高质量发展先行区建设上走在前,加快建设国家级制造业高质量发展试验区中心城市。

## 泰安: 重点项目“集中观摩大比拼”

1月27日大年初六,泰安市开展全市重点项目“集中观摩大比拼”活动,提振开局之势头、展示开局之作为、勃发开局之气象,以更大力度、更实举措推进项目建设,打好新型工业化强市建设主动仗,确保经济社会发展实现开门好、开门红。

## 威海: 打造更多威海典型、威海经验

1月28日,威海市举行全市2023年工作动员大会。会议指出,要把“威海要向精致城市方向发展”作为总目标总方向总遵循,始终将威海发展置于全省、全国大局中来考量、来部署、来推动,打造更多在全省、全国有影响的威海案例、威海典型、威海经验。要把全部力量和精力集中到高质量发展上,全力以赴做大经济增量。

## 日照: 在七个方面攻坚突破

1月28日,日照召开绿色低碳高质量发展攻坚突破动员大会。会议提出,在七个方面攻坚突破,分别是扬起港口“龙头”、挺起产业“脊梁”、厚植生态底色、绿色低碳生活转型、激活改革创新动力、锻造过硬企业家队伍、建设高素质干部队伍。

## 德州: 优化营商环境事关全局

1月28日,德州市委理论学习中心组(扩大)辅导报告会暨全市优化营商环境动员会议召开。

会议指出,要全力突破营商环境的堵点痛点难点,擦亮“在德州、办德好”营商环境品牌。优化营商环境事关全局、事关德州长远发展,每个人都是“当事人”,没有“旁观者”。要坚持齐抓共管,突出抓“一把手”、抓科长、抓窗口、抓平台、抓作风,全力打造“全省最优、全国一流”的营商环境。

## 滨州: 聚焦“八大品质”大干2023

1月28日,滨州市“大干2023”重点工作动员大会召开,动员全市上下聚焦“八大品质”,“大干2023”,奋力谱写中国式现代化最美滨州篇章。

何谓“八大品质”?会议指出,要聚焦“发展品质更高”大干,聚焦“科创品质更强”大干,聚焦“开放品质更活”大干,聚焦“服务品质更优”大干,聚焦“文化品质更好”大干,聚焦“环境品质更美”大干,聚焦“民生品质更实”大干,聚焦“平安品质更稳”大干。

## 菏泽: 把企业做强、把企业家队伍建强

1月28日,菏泽市企业家队伍建设暨菏泽市杰出企业家颁奖大会举行。

会议指出,企业兴则经济兴,必须坚定不移把企业做强、把企业家队伍建强。各级各部门要深刻理解企业和企业家的重要性,拿出真心实意、真招实招、真金白银,全力优化“让企业更暖心”的政务服务,提升“让企业更舒心”的荣誉地位,提供“让企业更省心”的要素保障,打造“让企业更安心”的法治环境。

大众日报记者 李子路 刘兵 整理报道

# 项目为王!济南将聚焦十大领域发力 “新春第一会”敲定全市项目建设“施工图”“任务书”

记者 夏侯凤超

## 抓项目就是抓发展 今年聚焦“项目为王”

“抓项目就是抓发展,谋项目就是谋未来。”主题“项目突破年”的工作动员大会,“项目”毫无疑问成为会议的关键词。

梳理最近五年济南“新春第一会”发现,根据每年的重点工作,关键词都有所区别,但主题都是围绕“发展”进行的。

比如,2022年的新春第一会,“创新”成为热词。会上,紧扣省委“十大创新”任务要求,结合济南实际,实施“12项改革创新行动”,提出“要狠抓有效落实,切实凝聚起推动改革创新的强大合力。”

在2023年新春第一会上,除了项目之外,还印发了《济南市深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展三年行动计划(2023—2025年)》。值得一提的是,就在去年,国务院发文支持山东深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展,山东在今年开年便发布《山东省建设绿色低碳高质量发展先行区三年行动计划》。

## 项目与城市互相哺育 抓住项目就是抓了牛鼻子

项目投资、项目建设是推动经济社会发展的重要载体。开年第一会上,济南以此为主题,也有其自身考量。



一年之计在于春。1月28日是春节假期后的第一个工作日,当天下午,济南市委市政府召开了2023年“项目突破年”工作动员大会。新春第一会,部署的都是一個地区今年的大事要事。从济南的会议中,能够读懂哪些信息?

“再宏伟的蓝图也需要项目来落实,疫情影响下,民营投资、社会投资等处于信心不足的阶段,项目竞争十分激烈,抓到好项目不太容易,济南把‘项目’提到这个高度上,可以说是抓住了‘牛鼻子’。”山东财经大学区域经济研究院院长董彦岭表示。

实际上,在项目落地后,济南也尝到不少甜头。以近年来不断与济南互相哺育的比亚迪为例,去年底,新能源乘用车及零部件产业园项目实现首台整车下线,该项目总投资150亿元,全部建成后,年产能15万辆整车以及电动总成和电机等核心零部件。此外,比亚迪与济南市全产业链合作项目不断开花结果,这对济南的影响不言而喻。

大项目给济南的“回报”也很“实在”。2022年济南GDP为12027.5亿元,比上年增长3.1%,高于全国平均增速。正是认识到“项目”

的重要,每年年初,济南都会公布一批重点项目,比如2022年,济南260个市级重点建设项目中,就包括153个产业项目和107个城市建设项目,还有240个市级重点预备项目。

“项目”已成为城市之间竞争的关键要素。“我国的经济增长很大动力来源于地方的竞争,项目的落地也取决于各城市之间的比较。”在董彦岭看来,项目已成为区域和城市竞争的具体表现,这也成为下一步促进城市发展的力量。

## 紧盯项目抢前抓早 济南明确路线图

牢固树立“项目为王”的理念,济南也拿出路线图,明确了在项目突破上的发展思路。

在济南新春第一会上,市委市政府与区县(功能区)、市直部门和市属一级企业代表签订了2023年度重点目标责任书;印发了《济南市深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展三年行动计划(2023—2025年)》,明确十大领域第一批1301个重点项目,总投资超过2.4万亿元。

1301个重点项目涉及方方面面。比如,在科创平台方面,共谋划项目28个,总投资636.62亿元;在产业集群方面,共安排项目222个,总投资1598.67亿元;在扩大消费方面,共安排项目73个,总投资2488.22亿元。

济南也明确了发展思路。省委常委、济南市委书记刘强在会上强调,要把握“项目突破年”重点任务,努力在十个领域取得突

破。这十个领域分别是:科技创新、产业发展、扩大内需、生态建设、改革开放、区域协调发展、增强文化软实力、乡村振兴、民生保障、筑牢安全底线。

“主动担当作为,以大项目促进大投资、推动大发展、展现大作为。”刘强在会上提出,要拿出“起步就是冲刺、开局就是决战”的姿态,紧盯项目、抢前抓早,牢牢把握工作主动,确保实现一季度“开门红”。

“全市投促系统将坚持‘项目为王’,一切围绕项目干、一切围绕项目转,打好招商‘组合拳’,抓增量‘弯道超车’、优存量‘强筋壮骨’,全力跑出济南招引‘加速度’。”在参加完新春第一会后,济南市投资促进局局长李洪伟表示。

## 抓好项目突破 要坚决做到三个“不”

怎么抓好项目突破?会上,刘强提出,“要重点提升前瞻预判能力、实战实操能力、有效落实能力。要强化分兵把口的责任落实机制,纵横贯通的经济网格机制、精准精细的督导考核机制。”更让人印象深刻的,是他提出的三个“不”——要坚决不打“糊涂仗”、不搞“花架子”、不当“太平官”。

济南也确实行动起来了。1月29日上午,在开完会的第二天,济南党政一把手会见了华为技术有限公司副董事长、轮值董事长徐直军一行。“济南市将全力以赴,为包括华为在内的广大企业提供优质服务、创造良好环境。”刘强说。